

Международные
конфликты на
постсоветской территории

Причины межнациональных конфликтов на территории бывшего СССР

- Неопределенность границ между бывшими союзными республиками. Стремление вернуть ранее утраченные "исторически родные" территории
- Стремление к созданию независимого национального государства. Противоречивость принципа права на национальное государство и принципа неделимости государства
- Раздел бывшего союзного наследства: проблемы распределения государственной собственности
- "Мировоззренческие" конфликты: поиски модели устройства государства и гражданской идентичности

Типы конфликтов

- Стремление национальных меньшинств реализовать свое право на самоопределение
- Пограничные конфликты, вызванные необходимостью пересмотра национальных границ
- Гражданские войны

Нагорный Карабах



Южная Осетия и Абхазия



Южная Осетия и Абхазия



Приднестровье



Русско-Чеченские войны



Нагорный Карабах

- Конфликтная территория, оспариваемая Арменией и Азербайджаном
- Конфликтная ситуация продолжается с 1991 по настоящее время
- Юридическая территория принадлежит Азербайджану
- Стремление армян Нагорного Карабаха присоединиться к территории Армении

Южная Осетия и Абхазия

- Конфликт между Южной Осетией и Абхазией с одной стороны и Грузией с другой стороны
- Стремление Южной Осетии и Абхазии создать независимое национальное государство
- Стремление Грузии сохранить национальную целостность
- Период конфликта с 1991 по настоящее время

Приднестровье

- Территориальный конфликт между Молдавией и Приднестровьем (русскоговорящим населением) за политические права и автономию
- Конфликт с 1991 по настоящее время

Характерные признаки национальных конфликтов

- Неопределенность советских границ предопределила сложность в юридическом признании бывших автономных республик
- Стремление национальных меньшинств образовать свои национальные государства натолкнулись на национальный суверенитет
- Южная Осетия, Абхазия и Приднестровье фактически являются независимыми государства
- Южная Осетия, Абхазия и Приднестровье не признаны международным правом как независимые национальные государства

Характерные признаки национальных конфликтов

- Южная Осетия и Абхазия после 2008 г. были признаны Российской Федерацией как независимые национальные государства
- Международное сообщество не признало это решение, продолжая рассматривать их как часть территории Грузии
- Территория Нагорного Карабаха также юридически неопределенна в международных актах. Международное сообщество продолжает рассматривать эту территорию как часть Азербайджана